

ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и, у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. с.
Полугодовое . . . 5 » »
Для Тифлисскихъ жителей, на три мѣсяца . . . 3 »

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Газета печатается съ платою за каждую букву по $\frac{1}{4}$ копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго исключенія.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшая Грамота.—Высочайшіе Приказы и Указы.—Приказъ по Артиллеріи.—Тифлисъ.—Извѣстія съ Кавказа.—Топографическій очеркъ шести уѣздовъ при Каспійскаго края.—Поѣздка на правый флангъ Кавказской линіи и въ Черноморію.—Объявленіе.—Прѣбывшіе и Выѣхавшіе.—Метеорологическія наблюденія.
КАЛЕНДАРЬ: 22-го Юля: С. Маріи Магдалины, С. М. Феоки.—23-го, С. М. Апостоларія, М. Трофима.—24-го, С. М. Благов. Ки. Бориса и Глѣба, М. Христаны.—25-го, Успеніе Св. Анны, С. Олимпиады.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Нашему Дѣйствительному Статскому Совѣтнику, Члену Совѣта Министра Финансовъ и Предсѣдателю Московскихъ Отдѣленій Мануфактурнаго и Коммерческаго Совѣтовъ, въ званіи Каммергера, *Барону Мейндорфу*.

По засвидѣтельствованіи Намѣстника Кавказскаго объ отличномъ усердіи, оказанномъ вами къ успѣшному выполненію особаго, возложеннаго на васъ по Закавказскому-Краю порученія, Всемилостивѣйше жалуемъ вамъ препровождаемые при семъ знаки ордена *Св. Анны первой степени, Императорскою Короною Нашею украшенные, пребывавъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.*

Петергофъ, Юля 23-го дня, 1850 года.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написано

«НИКОЛАЙ».

Поѣздка на правый флангъ Кавказской линіи и въ Черноморію.

(Продолженіе.)

Отъ Засовскаго укрѣпленія до Лабинской станицы, дорога идетъ по правому берегу Лабы, по низменной, плодородной долинѣ, у подошвы не высокихъ горъ, на которыхъ находится нѣсколько наблюдательныхъ постовъ; близъ Лабинской станицы дорога приближается къ рѣкѣ и къ лѣсу; это пространство одно изъ самыхъ опасныхъ мѣстъ на правомъ флангѣ, по сосѣдству полумирныхъ Бесленеевцевъ, и потому намъ данъ былъ сильный конвой. По дорогѣ встрѣчалось нѣсколько Бесленеевцевъ съ арбами.—Костюмъ ихъ, арбы и упряжь ничѣмъ не отличаются отъ кабардинскихъ; чертами лица они также очень близки къ Кабардинцамъ, съ которыми ихъ, кажется, можно считать одного происхожденія, такъ какъ и все многочисленное племя, извѣстное подъ общимъ именемъ Адыге. Красивѣйшими племенами Кавказа считаются Абхазы и сосѣднія имъ племена Черкесскія.—Абазехи и Бжедухи, хотя Мингрельцы и Гурійцы едва ли уступятъ имъ въ этомъ отношеніи.

Начиная отъ верховій Кубани до Лабы и границъ Черноморіи, правый флангъ имѣетъ въ своемъ сосѣдствѣ: Махошевцевъ, Бесленеевцевъ (за которыми, ближе къ горамъ, живутъ Абазехи), Шапсуговъ, Бжедуховъ, Натухосцевъ и Темиргоевцевъ. Преимущественно эти народы называются у насъ общимъ именемъ Черкесовъ, хотя сами они называютъ себя Адыге, нося притомъ частыя названія, племенные, и имена небольшихъ обществъ, происходящія отъ названій рѣкъ, ущелій, балокъ или горъ. Древнѣйшими обитателями этихъ мѣстъ,—сѣвернаго склона западной ча-

Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству, Юля 23-го дня 1850 года. Назначаются. По *Пхотль* Дагестанскаго Пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ *Гизетти*, Адъютантомъ къ Генералъ-Квартирмейстеру Дѣйствующей Арміи, Генералъ-Лейтенанту Фрейтагу, съ переводомъ въ Охотскій Егерскій полкъ. Увольняются за выслуженіемъ узаконенныхъ лѣтъ. По *иррегулярнымъ войскамъ*. Черноморскаго казачьяго войска, Подполковники: Командиръ 3-го пѣшаго баталіона *Тавришъ*, Полковникомъ; *Прохоровичъ* 2-й, и Командующій 7-мъ коннымъ полкомъ *Золотаревскій*,—всѣ торе съ мундиромъ.—Умереній исключается изъ списковъ. По *Линейнымъ баталіонамъ*. Грузинскаго линейнаго баталіона № 1-го Штабсъ Капитанъ *Евстафьевъ*.

— Юля 26-го дня. Производится въ сравненіи съ сверстниками, со старшинствомъ съ 26-го Января сего года. По *Линейнымъ баталіонамъ*. Черноморскихъ Линейныхъ баталіоновъ: № 9-го, изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Яковскій*, № 16-го, изъ Прапорщиковъ въ Полпоручики *де Розенталь*. Назначается. По *Пхотль*. Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона Под-

поручикъ *Салтановъ*, въ должность Адъютанта 3-й бригады Грузинскихъ Линейныхъ баталіоновъ, съ переводомъ въ Драгунскій Егер Королескаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полкъ, Прапорщикомъ. Переводится. По *Арміи*. Плацъ-Маіоръ Эриванской крѣпости, состоящій по Арміи Подполковникъ *Родзевичъ*, въ Комиссаріатскій штабъ, съ оставленіемъ по Арміи.

— Юля 2-го дня. Увольняется въ отпускъ. По *Пхотль*. Кубанскаго Егерскаго полка Подпоручикъ *Килимъ Оглу*.

Высочайшимъ приказомъ по Гражданскому вѣдомству: Юля 2-го дня 1850 года. Назначается. Статскій Совѣтникъ, Окружный Докторъ полевыхъ госпиталей Дѣйствующей Арміи, *Поповъ*, Старшимъ Докторомъ войскъ Кавказской Линіи и Черноморіи. Переводится. Состоящій при Тифлискомъ Губернскомъ Правленіи, Коллежскій Ассесоръ *Быковский*, въ Полевою Провіантскую Комиссію Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Секретаремъ.

сти Кавказскихъ горъ, почитаются Бжедухи, которыхъ кавказскіе историки производятъ отъ Алянъ Страбона. По мѣстнымъ преданіямъ всѣ другія сосѣднія племена наши Бжедуховъ аборигенами на пространствѣ отъ главнаго хребта горъ, до Кубани и даже до устій Дона, куда ходили они воевать съ Хозарами и потомъ съ русскими князьями; и дѣйствительно, только во второй половинѣ прошедшаго столѣтія, съ основаніемъ военной Кавказской линіи, они, какъ безпокойные сосѣди, отбѣснены были за Кубань и потомъ, въ недавнее время, за Лабу. Народъ воинственный и хищный, Бжедухи, ведутъ родъ свой отъ одного «сарты», богатыря, похищеннаго еще въ колыбели соколомъ и воспитаннаго имъ на деревѣ.—Составляя нѣчто общее по сходству языковъ, по религіи, правамъ и вѣроятно по происхожденію, народы эти не составляютъ однако одного тѣла и многіе имѣютъ отъ другихъ существенныя различія въ правленіи; они подчиняются власти князей, узденей, другіе—суду однихъ старшинъ; родъ феодальной аристократіи существуетъ у Бжедуховъ, которые старались поддержать ее и въ сосѣднихъ племенахъ, тогда какъ демократы Шапсуги кровавыми войнами отстаивали и удержали у себя правленіе народное.

Было время, когда Абхазы и многія сосѣднія имъ Черкесскія племена исповѣдывали христіанскую религію Греческой Церкви. Усилившаяся по Кубани въXII столѣтіи власть Крымскихъ хановъ, содѣйствовала мусульманскимъ проповѣдникамъ къ распространенію исламизма между горами западной стороны Кавказа; а проповѣди турецкихъ миссіонеровъ, во второй половинѣ прошлаго вѣка, окончательно обратили ихъ въ мусульманъ. Въ горахъ есть и теперь язычники, приносящіе жертвы въ заповѣдныхъ рощахъ и ущеліяхъ и вмѣстѣ съ тѣмъ встрѣчаются обряды христіанства и поклоненіе развалинамъ древнихъ христіанскихъ

церквей, хотя настоящихъ христіанъ мало и въ самой Абхазіи.

Всѣ племена эти, при богатствѣ ихъ страны, весьма бѣдны, — отъ невѣжества, дикости и воинственнаго характера. Духъ воинственности наследствененъ въ горахъ Кавказа и вѣроятно Язонъ, первый предпринявшій экспедицію въ Кавказскія горы, разумѣлъ подъ именемъ столбавой гидры многисленные здѣшнія племена (*). Горцы всѣ славолубивы; между ними уважается не тотъ, кто мирно занимается хозяйствомъ и промыслами, кто богатѣетъ трудами рукъ и искусствомъ; но тотъ, кто получаетъ добычу съ боя, съ опасностію жизни. Этотъ безпокойный духъ, эта дикость нравовъ, главныя причины ихъ бѣдности и непріязненныхъ отношеній къ Русскимъ; религіознаго фанатизма здѣсь мало;—замѣтно меньше, нежели въ Чечнѣ и Дагестанѣ, мѣстопробываніи Шамиля и его мюридовъ.—Кавказскихъ пуританъ. Край здѣшній, не смотря на спокойное состояніе и щедрую природу, едва ли богаче лѣваго фланга, гдѣ кипитъ неумолкаемая война. Главныя промыслы жителей: хлѣбопашество и скотоводство, находятся въ самомъ жалкомъ видѣ, удовлетворяя только мѣстной потребности; здѣсь сѣютъ кукурузу, ячмень, овесъ, нѣкоторые пшеницу, но всего болѣе просо; лѣса доставляютъ плоды, медъ и разнаго рода дичь. Натухайцы и Бесленеевцы нѣсколько прилежибѣ другихъ занимаются хлѣбопашествомъ, хотя много уступаютъ въ немъ Кабардинцамъ. Скота у всѣхъ мало и онъ мелокъ; козы также важны здѣсь въ хозяйствѣ, какъ и рогатый скотъ, потому что доставляютъ шерсть, молоко и обувь. Лошади Закубанцевъ замѣчательно хороши, какъ статья и крѣпостью и по тому славятся на линіи. Жилища строятся изъ бревенъ

(*). Какъ дѣйствительно думаютъ Гг. ученые, охотники объясняютъ преданія времени мисіологическихъ.

Высочайшимъ Именнымъ Указомъ, даннымъ Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованъ кавалеромъ: Знакомъ ордена Св. Анны второй степени, Императорскою короною украшеннаго. Коллежскій Советникъ, Членъ Тифлисской Коммисаріатской Коммисіи Оеодоровъ.

ПРИКАЗЪ ПО АРТИЛЛЕРІИ.

Въ С.-Петербургѣ, Іюня 6-го дня 1850 г.
№ 134.

Циркулярно. По волѣ почивающаго въ Бозѣ Его Императорскаго Высочества Генераль-Фельдцейхмейстера, сдѣлано было сношеніе съ Дежурнымъ Генераломъ Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества объ исходатайствованіи разрѣшенія, чтобы вольноопредѣляющіеся, поступающіе на службу въ Артиллерію на общемъ 25-ти лѣтнемъ срокѣ, зачисляемы были фейерверкерами, если выдержатъ экзаменъ по программѣ, приложенной къ 11-й статьѣ 3-го Продолженія 5-го тома Свода Военныхъ Постановленій.

Отношеніемъ отъ 24-го Мая за № 5,465, Генераль-Адъютантъ Игнатьевъ нынѣ сообщаетъ, что Г. Военный Министръ изволилъ разрѣшить: примѣняясь къ 14-му пункту Высочайше утвержденныхъ правилъ, объявленныхъ въ приказѣ по Военному Вѣдомству 12-го Ав-

густа 1849 года за № 74-мъ, вольноопредѣляющихся зачислять на службу въ Полевую Артиллерію фейерверкерами, если они выдержатъ экзаменъ по программѣ 9-го Декабря 1842 года, для Артиллеріи собственно установленной.

О чемъ объявляется по Артиллеріи для надлежачаго руководства.

Подписаль: За отсутствіемъ Инспектора всей Артиллеріи, Начальникъ Штаба. Генераль-Адъютантъ Безакъ 1-й.

МѢСЯЦЪ.

(21 Іюля) Погода у насъ имѣетъ болѣе видъ осенней, нежели лѣтней. Въмѣсто обычныхъ удушливыхъ жаровъ — прохлады; каждый день утромъ или вечеромъ дожди, на горахъ туманъ, солнце закрыто и вѣрѣко термометръ въ тѣни показываетъ утромъ 17 и даже 16°, а въ полдень 25°. Такое лѣто неблагопріятно только для уборки хлѣба, садовыхъ плодовъ и, если эти атмосферическія явленія простираются до Эривани, то онѣ могутъ остановить восходъ на Араратъ большой экспедиціи, людей ученыхъ и любопытныхъ, предположенный въ концѣ Іюля мѣсяца, какъ въ самое удобное время. Отъ души желаемъ, чтобы вліяніе нашей погоды не дѣйствовало далѣе горъ окружающихъ Гокчу.

изъ плетня или камня, смотря по матеріалу, доставляемому мѣстностію; покрываются соломой, тростинкомъ и у не многихъ — теомъ. На правомъ флангѣ вообще весьма мало укрѣпленныхъ ауловъ, какъ въ Чечнѣ и Дагестанѣ; только въ горахъ они укрѣплены самою природою. Натухойцы и другія болѣе близкія къ морю племена, занимались прежде дѣятельно торговлею, которой основаніемъ была продажа пльняныхъ въ Турцію; но теперь между ними и Турками существуетъ весьма слабая контрбандная торговля, почти совершенно прекращенная Азовскими казаками, крейсирующими по берегамъ моря. Одежду, посуду, оружіе дѣлаютъ горцы сами для собственной нужды; торговля Русскими развивается слабо, по недостатку на нашихъ мѣновыхъ дворахъ товаровъ для употребленія Горцевъ; предметами ихъ торга служатъ: лѣсъ, скотъ, бурки, грубое сукно, медъ, воскъ, мѣха и кожи (*).

Бѣдность и суровое воспитаніе дѣлаютъ жителей горъ способными къ перенесенію всѣхъ возможныхъ лишений и трудовъ, непогодъ и голода; мѣшечекъ съ просомъ или кукурузою и нѣсколько сухихъ плодовъ составляютъ запасъ горца, отправляющагося на два, на три дни въ набѣгъ; иногда ему приходится просидѣть гдѣ нибудь въ лѣсу, въ засадѣ, сутки и больше безъ всякой пищи, изъ желанія захватить въ плѣнъ мальчика или старуху или отогнать пару воловъ, съ опасностію заплатить за нихъ жизнию. Весь правый флангъ, въ настоящее время, находится въ миролюбивыхъ къ намъ отношеніяхъ; сосѣдніе народы, Бесленевцы, Шапсуги, Темиргоевцы, Махошевцы и другіе, держатъ себя смиренно, хотя и не подчинены нашей власти, какъ Кабардичи, Абазинцы и другія племена, живущіе по нашей линіи; пріѣзжаютъ на наши мѣновыя дворы съ своими произведеніями и берутъ соль; только не многіе изъ ихъ отчаянныхъ набѣдниковъ участвуютъ въ набѣгахъ на наши земли, вмѣстѣ съ Абазеками, и то скрытно; одни Абазехи, въ соединеніи съ нѣкоторыми сосѣдними аулами другихъ племенъ, ведутъ съ нами открытую войну, не смотря на ежегодныя къ нимъ набѣги и раззореніе ихъ земель и ауловъ. Такъ какъ народы праваго фланга не составляютъ одного сильнаго цѣлаго и не подчинены одной власти, какъ Чеченцы, то ихъ легко держать въ повиновеніи, или покрайней мѣрѣ въ покоѣ (*). Здѣсь кстаті замѣтить слѣдующее. Нѣкоторые думаютъ, что

Черкесы храбры и страшны только у себя дома, въ лѣсахъ, за камнями и завалами и ничего не въ состояніи сдѣлать регулярной пѣхотѣ и кавалеріи, отъ которой побѣгутъ какъ Персіане; но такъ думаютъ европейцы, а за нами и у насъ, люди, невидавшіе вблизи, лицомъ къ лицу, горцевъ; люди же опытные, видѣвшіе въ дѣлѣ войска европейскія и Черкесовъ, — совершенно другаго мнѣнія. Заблужденіе первыхъ происходитъ отчасти отъ того, что Черкесы, какъ и всѣ восточные народы, не столько отличаются стойкію, сколько подвижностію и быстротою дѣйствій; не выходятъ на чистое поле явче какъ въ весьма превосходныхъ силахъ; дѣлаютъ горячіе натиски, и при первомъ отпорѣ быстро и въ безпорядкѣ отступаютъ. Но кто же не знаетъ, что это происходитъ не отъ недостатка храбрости, а отъ ихъ системы сражаться, системы, существующей на востокѣ со временъ вартовъ и завоевателей Арабовъ? Гдѣ нужно умереть, — горцы умираютъ не хуже Французовъ и всѣхъ другихъ европейцевъ. Но ихъ такъ мало, что они должны дорожить собою и не отваживатъ жизни напрасно, о чемъ имъ безпрестанно твердятъ ихъ наббы, хотя народъ не очень ихъ слушается. Далѣе горцы не были употреблены нами въ европейскихъ компаніяхъ болѣе въ значительномъ числѣ и не могли доказать Европѣ, что воевать съ ними не пустое дѣло! . . .

Лабинскія и всѣ другія станицы по Лабѣ, основанныя въ 1841 г. мало примѣчательны въ хозяйственномъ отношеніи, какъ по близкому сосѣдству съ неприятелемъ, такъ и по не давнему времени своего основанія; но бросается въ глаза бодрый видъ ихъ жителей, Лабинскихъ казаковъ, которые на этотъ разъ всѣ одѣты были по формѣ, — въ черкесахъ тонкаго сукна съ оранжевыми архалухами и шапками. Смотри на ихъ станицы, обширныя, но обгороженыя однимъ плетнемъ, невольно убѣждаешься, что казаки надѣются не на крѣпкія стѣны, но на шашки и винтовки; что привыкли ожидать неприятеля не за оградою, но въ полѣ. Можно рукою достать вершину плетня, окружающаго станицу, но въ окрестностяхъ спокойно; и если неприятели входятъ въ казачьи земли, то не открытыми врагами, но украдкою. Пріятно смотрѣть на Лабинскихъ и Сунженскихъ казаковъ, пограничныхъ съ неприятелемъ; что за люди, и какой духъ между ними! Съ проворствомъ, расторопностію и смѣлностію въ военномъ дѣлѣ, они соединяютъ трудолюбіе и охоту къ хозяйственнымъ и ко всякимъ занятіямъ. Навѣстно, что казакъ покупаетъ только матеріалъ на архалухъ, тонкое сукно на форменную черкеску и нѣкоторыя мелочныя вещи; все остальное дѣлаетъ самъ, — оружіе, обувь и платье, и все это весьма хорошо, — чисто и прочно. Сколько бы пользы могли принести

Г. Военный Министръ, въ отрывѣ отъ 10-го Іюня № 6188, увѣдомилъ Г. Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу отношенія Начальника Главнаго Штаба всѣхъ резервныхъ и запасныхъ войскъ Гвардіи и Арміи, Высочайше повелѣтъ созво-

1.) Дворянъ, не выдержавшихъ при опредѣленіи на службу установленнаго экзамена въ наукахъ и произведенныхъ по истеченіи шести мѣсяцевъ, за твердое знаніе фронтовой службы въ унтеръ-офицеры, не переименовывать въ Подпрапорщики и Юнкера, хотя бы они и были утверждены въ правахъ дворянъ, потому, что если они и въ послѣдствіи не выдержатъ экзамена, то на основаніи правилъ, объявленныхъ въ приказѣ 12-го Августа 1849 года № 74, должны оставаться въ унтеръ-офицерскомъ званіи на общемъ срокѣ.

2.) Произведеннымъ изъ дворянъ въ унтеръ-офицеры дозволить, для отличія при исполненіи обязанностей по службѣ, носить на погонахъ нашивки, назначенныя приказомъ 8-го Апрѣля 1843 года № 47, воспитанникамъ, выписываемымъ изъ Кадетскихъ Корпусовъ унтеръ-офицерами, и

3.) Оберъ-Офицеровъ статской службы, получившихъ чины до воспослѣдованія Манифеста 11-го Іюня 1845 года, опредѣлять въ военную службу, согласно съ 49 ст. V тома Свода Во-

Кавказскому краю три, четыре полка регулярной легкой кавалеріи, если бы ихъ можно было расположить по Лабѣ, Кубани и Сунжѣ. Служба казаковъ уменьшилась бы въ половину и они имѣли бы время заняться дѣятельно хозяйствомъ; земля ихъ «велика и обильна», казаки замѣчательно трудолюбивы и промышленны; не достаётъ одного: свободнаго времени. Между линійными казаками нѣтъ «esprit de corps», нѣтъ разединенія между полками и станицами; всѣ они дружны между собою, не думаютъ соперничествовать въ мелочахъ съ другими полками и помогаютъ другъ другу. Есть разница во многомъ между казакемъ линійнымъ и солдатомъ; солдатъ обезпеченъ въ содержаніи, — въ пищѣ, въ одеждѣ и во всемъ; онъ не семейнинъ, не имѣетъ ни дома, ни собственности и потому онъ беззаботенъ, и занятъ только во время службы; но казакъ, семейнинъ; онъ владѣетъ усадьбою, землею, занимается хозяйствомъ и долженъ самъ доставать себѣ насущный хлѣбъ, и заботиться о семьѣ; кромѣ того, онъ живетъ въ кругу родныхъ и старшихъ, которыхъ привыкаетъ уважать и слушаться съ юношескихъ лѣтъ. Все это не можетъ не имѣть большаго вліянія на поведеніе и вообще на характеръ и образъ мыслей казаковъ, и имѣетъ вліяніе самое благотворительное; въ службѣ, казакъ предоставленъ самому себѣ, за поведеніемъ его никто не смотритъ, кромѣ знакомыхъ и стариковъ и — большинство отличается безукоризненнымъ поведеніемъ. Народъ замѣчательный, народъ, — которымъ можетъ гордиться Россія.

Къ этому надобно прибавить, что офицеры линійнаго казачьяго войска также хороши какъ офицеры регулярныхъ войскъ, потому, что между ними почти половина офицеровъ изъ кавалеріи и много офицеровъ изъ гвардіи. Гдѣ нибудь на Сунжѣ и на Лабѣ часто, съ удивленіемъ, встрѣтишь людей съ европейскимъ, блестящимъ образованіемъ и людей богатыхъ. Но эти офицеры не Печорны, которымъ прискучили удовольствія и суеты большаго свѣта, люди разочарованныя жизнию, съ больною душою, ищущіе успокоенія, или лучше, люди, которые не знаютъ, что имъ дѣлать и пробуютъ не будетъ ли гдѣ нибудь лучше. Нѣтъ, этихъ офицеровъ занимаетъ и служба, и боевая жизнь и благосостояніе казаковъ, ихъ подчиненныхъ; эти люди вполне достойны уваженія. Служба же ихъ очень можетъ имъ нравиться: гдѣ столько поэзіи и сильныхъ ощущеній, какъ не въ бою, и столько занимательнаго, какъ не на границѣ непріязненнаго народа, въ стараніи новой, неизвѣстной и богтой; при томъ, здѣсь настоящая служба военная и, если угодно, — есть занятіе хозяйствомъ.

(Оконч. будетъ.)

(*) О мѣновомъ торговлѣ съ Горцами было довольно подробно сказано въ ст. «Краткій взглядъ на Ставроп. губернію въ торговомъ и промышленномъ отношеніяхъ». Газ. Кавказъ 1848 года.

(*) Какъ было прежде и на всей Кавказской линіи, до появленія Мюридизма и Имамовъ, соединившихъ разединенныя племена Чечни и Дагестана въ одно цѣлое.

енныхъ Постановленій, унтеръ-офицерами безъ экзамена, не распространяя сего на тѣхъ оставшихъ гражданскихъ чиновниковъ (отъ 14 до 9-го класса), которые произведены послѣ вышеозначеннаго Манифеста.

ПЗВѢСТІЯ СЪ КАВКАЗА.

Пребываніе войскъ нашихъ нынѣшнимъ лѣтомъ у с. Лучека, гдѣ онѣ возводятъ укрѣпленіе, и у с. Кяляли, откуда особый резервъ угрожаетъ с. Ирибу, — сильно встревожило Шамиля и Даніель-Бека, и чтобы отвлечь наше вниманіе и силы, они собрали значительныя партіи въ Джурмутъ и Анкратлѣ, противъ Лезгинской линіи, подъ предводительствомъ Наибовъ: Адалова, Муллы-Шабана и Бакракъ-Али.

Но временно-Командующій войсками на Лезгинской линіи, Генераль-Маіоръ Бельгардъ, чтобы не дать неприятелю времени занять главные горные проходы и тревожить Балаканскій округъ, рѣшился предупредить его и разстроилъ его замыслы быстрымъ движеніемъ, въ двухъ колоннахъ, къ уроч. Маалъ-расу, одному изъ важнѣйшихъ проходовъ на главный хребетъ, овладѣвъ онымъ и отбросилъ на уроч. Тамалду горцевъ, уже подходившихъ къ этому подъему.

15-го Іюня сосредоточились здѣсь 2½ баталіона Гренадерскаго Его Высочества Константина Николаевича и Тифлискаго Егерскаго полковъ, рота саперъ, взводъ стрѣлковъ, команда съ крѣпостными ружьями, сотня пѣшей Грузинской дружины, ½ сотня казаковъ и 4 горныхъ орудія. Сильная вьюга, буря, снѣгъ, дождь и туманъ встрѣтившіе отрядъ на вершинѣ главнаго хребта, не дозволили ему въ теченіе двухъ дней продолжать наступленіе по тропинкамъ слѣвавшимся совершенно непроходимыми. Но съ прекращеніемъ непогоды 18-го числа, Генераль-Маіоръ Бельгардъ двинулся со всеми войсками къ сильной и заранѣе укрѣпленной позиціи у с. Бехельды, на утесистыхъ и лѣсистыхъ высотахъ при слияніи рѣкъ Джурмутъ-чая и Рогно-ора, которую заняло сборище проставшееся до 4-тыс. человекъ, т. е. почти вчетверо превосходившее численность отряда.

Рекогносцировка произведенная весьма смѣло и удачно Генеральнаго Штаба Подполковникомъ Маркомъ, убѣдила, что позиція эта совершенно недоступна съ фронта, а потому часть войскъ (лѣвая колонна) подъ командою Маіора Сусловскаго направлена была 21-го числа по трудной тропинкѣ, пролегающей чрезъ три высокіе отрога главнаго хребта, по лѣвому берегу Рочно-ора, чтобы обойти правый флангъ и явиться въ тылу горцевъ; правая колонна, подъ начальствомъ Полковника Князя Андроникова, для отвлеченія вниманія сборища двинулась противъ лѣваго фланга, а Маіоръ Князь Шаликовъ, съ среднею колонною, при коей находился Генераль Бельгардъ, слѣдовалъ по Тамалдинскому хребту къ высотамъ командующимъ центромъ неприятельскаго расположенія.

Соображеніе это было вѣрно. Пока неприятель озабоченный наступленіемъ правой и средней колоннъ, устремлялъ противъ нихъ свои силы, Маіоръ Сусловскій успѣлъ совершить смѣлое движеніе по мѣстности, гдѣ Лезгины могли бы задерживать его на всякомъ шагу. Въ самое то время, когда Князь Андрониковъ переправялся на правый берегъ Джурмутъ-чая, началъ занимать съ бою Бехельдинскій хребетъ, а войска Князя Шаликова содѣйствовали ему удачнымъ ружейнымъ и артиллерійскимъ огнемъ, колонна Маіора Сусловскаго быстро занявъ штыками всѣ устроенные на дорогѣ завалы, появилась на высотахъ, откуда она угрожала пути отступленія горцевъ и тѣмъ рѣшила дѣло. Правая колонна, по пятамъ неприятеля ворвалась въ с. Бехельду и взяла оное штурмомъ. Опрокинутое на всѣхъ пунктахъ сборище, бѣжало въ совершенномъ безпорядкѣ и столь поспѣшно, что когда всѣ три колонны соединились на высотахъ, за четверть часа предъ тѣмъ усѣянныхъ толдами, не осталось ни одного человека.

Вслѣдъ за этимъ пораженіемъ Джурмутцы, ближайшіе и наиболѣе тревожные сосѣди Лезгинской линіи, принимавшіе участіе во всѣхъ враждебныхъ противъ насъ дѣйствіяхъ, были примѣрно наказаны: шесть главныхъ ихъ селеній со всеми прилежащими хуторами, были раззорены и преданы пламени.

Въ этомъ столь успѣшномъ дѣлѣ, атака была ведена такъ быстро и рѣшительно, что мы не дали неприятелю времени опомниться. Оттого потеря наша ограничивается: 2-мя убитыми нижними чинами, 1 раненымъ оберъ-офицеромъ и 18-ю ранеными и контужеными нижними чинами. По словамъ лазутчиковъ, Лезгины потеряли до 320 человекъ убитыми и вдвое болѣе ранеными, оставивъ въ рукахъ нашихъ 87 тѣлъ и множество оружія. И такъ, здѣсь уже успѣли въ первый разъ храбрцы Лезгинскаго отряда отмстить за потерю товарищей своихъ въ отрядѣ Капитана Кобулова, 8 Мая.

Столь полцѣй успѣхъ приобрѣтенный съ самою малою потерею, должно въ особенности приписать хорошо рассчитаннымъ распоряженіямъ Генераль-Маіора Бельгарда, который свидѣтельствуя о примѣрной неустрашимости и неутомимыхъ трудахъ всѣхъ чиновъ вѣренныхъ ему войскъ, упоминаетъ съ особенною похвалою о заслугахъ и отличіяхъ: Командира Тифлискаго Егерскаго полка, Полковника Князя Андроникова, Генеральнаго Штаба Подполковника Марка, Гренадерскаго Его Высочества Константина Николаевича полка Маіоровъ: Сусловскаго и Князя Шаликова, Эриванскаго Карабинернаго полка Маіора Шатилова и Адъютанта Начальника Главнаго Штаба Маіора Штемцеля.

На другихъ пунктахъ нашего расположенія въ это время ничего особеннаго не случилось. Главнокомандующій изъ кр. Воздвиженской осмотрѣвъ новое укрѣпленіе Тепликичу, вмѣлъ случай судить о военныхъ и благоприятныхъ для насъ послѣдствіяхъ зимней экспедиціи Генерала Нестерева и весенняго движенія Генерала Козловскаго; потомъ проѣхавъ по Сунженской линіи и вмѣстѣ съ Генераломъ Ильинскимъ и Полковникомъ Слѣпцовымъ осмотрѣвъ мѣста, гдѣ они такъ удачно и рѣшительно дѣйствовали въ Ноябрь и Декабрь прошедшаго года. Галашенцы и Карабулаки, бывшіе столь долгое время самыми злыми неприятелями нашими на этой линіи, не только покорились, но сами конвоировали Главнокомандующаго въ ихъ землѣ по Ассинской долинкѣ, просили о постройкѣ нами въ двухъ мѣстахъ укрѣпленій и сами, безъ всякой платы, расчищаютъ дороги, ведущія отъ насъ въ ихъ землю. Въ уроч. Алгузъ-Али рѣшили немедленно построить башню.

Усмиреніе сихъ двухъ обществъ и удаленіе въ Черныя горы тѣхъ жителей Малой Чечни, которые еще не покорились, совершенно успокоили всю Малую Чечню отъ Русской дороги до Сунжи и прочно обезпечили Военно-Грузинскую дорогу даже отъ малыхъ партій.

На правомъ флангѣ теперь все спокойно; Магометъ-Аминъ, послѣ неудачныхъ попытокъ на наши линіи, занимается успѣхами соединить подъ свою власть племена, которыя по сіе время его не слушаются, но находятъ большое сопротивленіе между Шапсугами и Убыхами, даже до того, что между ними и этымъ агентомъ Шамиля были стычки и что они безпрестанно обращаются къ намъ съ просьбами о помощи.

ТОПОГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ ШЕСТИ УѢЗДОВЪ ПРИКАСПІЙСКАГО КРАЯ.

(Статья Ю. А. Гагемейстера).

3. ШЕМАХИНСКІЙ УѢЗДЪ.

Шемахинскій уѣздъ, равно какъ и Нухинскій, обозначается: къ сѣверу, главнымъ хребтомъ Кавказскихъ горъ, а къ югу, рѣкою Куръ. Недавно только восточная оконечность прибрежья Куръ, составляющая Сальянскій участокъ, причислена къ Ленкоранскому уѣзду. Западная оконечность уѣзда, между рѣками Давадачанъ и

Гекчай, совершенно сходствуетъ къ Кабалинскимъ участкомъ, состоя изъ южнаго лѣсистаго склона горъ Кавказскихъ, долины — болотистой и заросшей лѣсомъ и отрасли Боздага, называемой Гафтаранъ; остальная же часть уѣзда участками понижается отъ вершинъ Кавказа до долины Кура. Въ хозяйственномъ отношеніи Шемахинскій уѣздъ можетъ быть раздѣленъ на три части: нагорную, предгорную и знойную. Первая, въ самыхъ возвышенныхъ мѣстахъ и по ущельямъ лѣсиста и преимущественно служитъ лѣтнимъ пребываніемъ стадамъ кочевыхъ народовъ; осѣдлыхъ же жителей тамъ нѣтъ, кромѣ 9 селеній Лапческаго магала, трехъ селеній Кошунскаго участка, которые всѣ крайне нуждаются въ землѣ и, русскаго селенія Алтыагаджъ. Такъ какъ, однакожъ, бездожде и безводіе возрастаютъ постепенно въ уѣздѣ отъ запада къ востоку, то въ западной части онаго лѣсъ понижается до знойныхъ долинъ, покрываетъ всю мѣстность между рѣками Гекчай и Давадачанъ, изобилуетъ на Гафтарани и на предгорьяхъ Кавказа до рѣки Гердиманъ, коего утесистые берега заросли богатымъ лѣсомъ; но, начиная отъ туда, лѣсъ подымается выше въ горы къ границамъ Кубинскаго уѣзда. Тамъ, по горнымъ ущельямъ встрѣчается лучшей строевой лѣсъ; вершины же горъ въ Будугскомъ участкѣ состоятъ изъ голыхъ скалъ. Предгорная часть вмѣстѣ три отдѣла: 1.) Первый составляетъ Гафтаранъ; это отдѣльная безводная гора покрытая толстымъ слоемъ чернозема, гдѣ расположено нѣсколько армянскихъ и одно русское селеніе, пользующихся полнымъ раздольемъ. Они нуждаются единственно въ водѣ. Къ Гафтарани же причислить можно, по сходству характера, другую не большую возвышенность, подымающуюся между нею и долиною Кура; на ней находятся пашни малаканъ селеній Кармарьянъ и Кюлили и жителей нѣсколькихъ татарскихъ селеній.

2.) Второй, заключаетъ часть Лапческаго и весь Кошунскій участки т. е. все пространство отъ рѣки Давадачанъ до рѣки Пирсагатъ близъ города Шемахи и отъ Кавказскаго хребта до долины рѣки Кура. Это пространство состоитъ изъ горъ глинистыхъ, съ почвою болѣе рыхлою въ восточной, чѣмъ въ западной части; воды много, земля вообще плодородна, но не одинаково. — Селенія бывшаго Касанскаго магала (нынѣ причисленнаго къ Лапческаго участку), между рѣками Давадачанъ и Гердиманъ, имѣютъ почву черноземистую, и за исключеніемъ селеній Генза и Гермаханъ, бѣдныхъ землею, находятся въ весьма хорошемъ положеніи. Гоузскій магалъ, расположенный между рѣками Гердиманъ и Ахсу и селенія находящіяся по лѣвую сторону верховьевъ этой рѣки, гористы, покрыты вязкою красною глиною, которая плодородна только въ нѣкоторыхъ долинахъ. Жители тамъ вообще нуждаются въ пахотной землѣ, имѣютъ не большіе фруктовые сады и въ верхней части преимущественно промышленяютъ доставкою дровъ и угольемъ въ городъ Шемаху. Наконецъ Кошунскій магалъ, къ востоку отъ рѣки Ахсу, ровнѣе, съ почвою весьма плодородною. Онъ сравнительно гораздо меньше населенъ, потому что въ этихъ мѣстахъ располагались весною и осенью при подъѣмѣ и спускѣ съ горъ, кочевья Ханчабапскаго участка; нынѣ же, большая часть этихъ земель заселена Малаканами, стѣсненными какъ кочующихъ, такъ же и осѣдлыхъ жителей сего магала.

3.) Третій или восточный отдѣлъ предгорьевъ Шемахинскихъ, принадлежит Кабристанскому участку. Верхняя его часть, отъ хребта Кавказскаго до Маразинской станціи, сходна съ вышеописанными; остальная же, служащая зимнимъ и весеннимъ пастбищемъ, солонцовата, безводна и мало способна для хлѣбопашества, за исключеніемъ долины Пирсагатъ, орошаемой посредствомъ канавъ проведенныхъ изъ этой рѣки. Въ Кабристанскомъ участкѣ, кромѣ одного русскаго селенія въ Маразахъ и 5 татарскихъ въ долинкѣ рѣки Пирсагатъ, осѣдлыхъ жителей нѣтъ; кочевья же повсюду распахиваютъ землю гдѣ къ тому представляется возможность. Во всемъ предгорьѣ, за исключеніемъ

долины Пирсагатъ, внизъ отъ г. Шемахи, хлѣбъ родится безъ полевки. Пшеница, ячмень составляютъ главныя произведенія жителей; торговля хлѣбомъ и угольями, фрукты, вино въ нѣкоторыхъ армянскихъ селеніяхъ, дѣланіе оружія и мѣдной посуды въ сел. Ланчъ, желѣзныхъ сковородъ для хлѣбопеченія въ сел. Агалъ Ланчесскаго магала, тканіе грубыхъ суконъ въ нѣсколькихъ селеніяхъ этаго магада и шелковыхъ издѣлій въ сел. Басхагъ и наконецъ, въ еврейскомъ селеніи Мюдри, мелкая торговля, — вотъ чѣмъ промышляютъ жители нагорныхъ мѣстъ Шемахинскаго уѣзда. Скотоводство тамъ большаго развитія не имѣетъ, кромѣ въ нѣкоторыхъ армянскихъ селеніяхъ Ланчесскаго участка и укочевыхъ. Въ знойномъ отдѣлѣ Шемахинскаго уѣзда земля есть единственный источникъ дохода поселенцевъ — промысловъ побочныхъ нѣтъ никакихъ. — Низменная эта полоса дѣлится на три части. Первая находится въ долинахъ и ущельяхъ Боздага. Она причислена къ Ланчесскому участку; вторая заключаетъ въ себѣ Баргушетскій участокъ, а третья составляетъ часть Кабристанскаго. Въ знойныхъ долинахъ Ланчесскаго участка селеній немного; на Топчинской равнинѣ, между Кавказскими горами и Гафтаранью, жителей мало. — Долина эта болотиста и годна только для чалтычныхъ посѣвовъ и тутовыхъ садовъ; ниже, къ почтовой дорогѣ, воды для полевковъ недостаточно; земля же способна для всякаго рода южныхъ произрастеній. Равнина, простирающаяся отъ подножья Боздага и предгорьевъ Шемахинскихъ до Кура, раздѣляется по почвѣ и по растительности, на верхнюю и нижнюю, на западную (Баргушетскую) и восточную (Кабристанскую). Нижняя, бывшій Карасубазарскій магалъ и часть Белюкетскаго магала, къ югу отъ селеній Карабуджагъ и Карасакаль, покрыта толстымъ слоемъ чернозема; верхняя же состоитъ изъ бѣлой и сѣровой глины; въ сей послѣдней солончакъ много, особенно въ восточномъ отдѣлѣ, принадлежащемъ къ Кабристанскому участку, который годенъ только для пастбы барановъ и верблюдовъ. Воды для питья и орошенія полей, тамъ неимѣется, кромѣ мѣстъ, куда при весеннемъ половодіи, доходитъ вода изъ Кура. Кочевья въ зимнее время собираютъ дождевую воду въ ямахъ.

Западная часть, составляющая Баргушетскій участокъ, орошается тремя рѣками: Гекчай, Гердиманъ и Ахсу; сверхъ того, отъ давленія воды просачивающихся черезъ горы, пробиваются у подножья оныхъ ручьи, родники и образуются болота, часто непроходимыя, особенно въ той части, чрезъ которую протекаетъ рѣка Гекчай, изобильная водою. Пространство это заключаетъ въ себѣ бывшіе магалы Сардоринскій и Акератскій, Белюкетскимъ же магаломъ назывались мѣста орошаемая изъ рѣкъ Гердиманъ и Ахсу, бѣдныхъ водою; тамъ и земля имѣетъ гораздо менѣе влажности; означенными здѣсь обстоятельствами обусловливаются растительность и произведенія Баргушетскаго участка. — Влажность почвы и изобиліе воды причиною, что въ сѣверо-западномъ отдѣлѣ участка, жители занимаются исключительно посѣвами сарачинскаго пшена, обработываніемъ тутовыхъ и мѣстами также виноградныхъ садовъ; хлѣба же почти вовсе непроизводятъ. Хлопчатую бумагу разводятъ они только для домашняго употребленія. Рогатаго скота въ болотистыхъ мѣстахъ содержится много, овецъ же мало. Трава сохраняется тамъ среди лѣта и луговыхъ мѣстъ достаточно. — Это богатѣйшая часть Шемахинскаго уѣзда. — Она къ югу кончается селеніями Караджалы и Чыгны. Отъ туда земля становится суше, но мѣстъ съ тѣмъ глина превращается въ черноземъ. — Воды, по причинѣ большаго разстоянія отъ рѣки Гекчай, доходятъ туда менѣе и потому жители во многихъ

мѣстахъ пользуются водою изъ колодезь и чалтыка во всей южной полосѣ вовсе непроизводятъ, ограничиваясь садоводствомъ и хлѣбными посѣвами; пшеница же родится тамъ самъ 50 и земля столь богата, что требуетъ орошенія только зимою. Одну молодую тутовницу поливаютъ также лѣтомъ, а потому, при надлежащемъ надзорѣ за исправностью канавъ, южная эта часть Баргушетскаго участка, не смотря на отдаленность оной отъ рѣкъ Гердиманъ и Гекчай, ни въ чемъ не уступала бы сѣверной. Это впрочемъ не относится къ селеніямъ: Зардобъ, Альвендъ, Теланъ-Коюнъ, находящимся на берегу Кура; къ нимъ не доходитъ по сіе время вода изъ Шемахинскихъ рѣкъ. Они засѣваютъ хлѣбъ только, когда при сильныхъ разливахъ Кура, вода выступаетъ изъ береговъ. При сел. Зардобъ это случается рѣдко, гораздо чаще въ сел. Альвендъ, и почти постоянно при сел. Теланъ Коюнъ. Главный промыселъ жителей сихъ селеній есть шелководство. Черви питаются листьями дикорастущей тутовницы и отъ одного стила сѣмень, какъ въ нагорныхъ селеніяхъ Нухинскаго уѣзда, собирается до 6 батмановъ шелка, тогда какъ въ Баргушетскомъ участкѣ вообще урожай рѣдко доходитъ до 3-хъ батмановъ. Лучшіе тутовые лѣса въ Зардобъ, а внизъ по Курь становятся они хуже, потому, что берегъ ниже и земля размывается рѣкою. — Самая скудная часть Баргушетскаго участка есть та, которая орошается канавами изъ рѣкъ Гердиманъ и Ахсу. Тѣ только селенія, которыя находятся на самыхъ верховьяхъ этихъ рѣкъ, менѣе нуждаются въ водѣ; нижнія же, чалтычныхъ посѣвовъ вовсе непроизводятъ и если земля не весьма хороша, и богата, какъ въ сел. Кардамиръ и въ нѣкоторыхъ сосѣднихъ деревняхъ, то и сады ихъ пропадаютъ, а потому въ иныхъ селеніяхъ жители занимаются исключительно хлѣбопашествомъ. Въ селеніи же Ахсу напротивъ, промышляютъ они преимущественно доставкою фруктовъ и овощей въ городъ Шемаху. — Это почти единственное селеніе Баргушетскаго участка, которое нуждается въ землѣ; прочія, за исключеніемъ весьма немногихъ стѣсняемыхъ расширеніемъ болотъ, образуемыхъ разливами рѣки Гекчай, живутъ въ совершенномъ раздѣлѣ, и жалобы возникаютъ только по случаю отвода воды разными кочевьями и Беками. — Отъ Ахсу до Каспійскаго моря, земля по без-

водію способна только для пастбы скота, преимущественно овецъ и верблюдовъ, охотно питающихся солонцоватыми тамошними мелкими травами и бурьяномъ. Нѣкоторые посѣвы однакожь производятся въ мѣстахъ поливаемыхъ изъ рѣки Курь во время половодія. Жители Кабристанскаго участка преимущественно занимающіе зимою низменность къ востоку отъ Ахсу, вообще состоятельныѣе Ханчобанскихъ кочевьевъ, зимующихъ болѣе въ Баргушетскомъ уѣздѣ, потому что промышляютъ извозомъ и имѣютъ болѣе пахотной земли, хотя и они стѣснены поселеніями русскими. Въ лѣтнихъ и особенно въ весеннихъ пастбищахъ, нуждаются какъ Кабристанскіе такъ и Ханчобанскіе кочевья, но послѣдніе болѣе первыхъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Тифлисская Таможня симъ объявляетъ, что 28 числа сего Іюля; въ 12 часовъ утра, будутъ производиться торги, на отлачу въ откупное содержаніе переправы и лавки въ Джульфинскомъ Карантинѣ, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою. — Желающіе участвовать въ сихъ торгахъ, могутъ явиться въ таможню къ означенному времени, — гдѣ будутъ предъявлены имъ по сему кондиціи.

П Р І Ъ Х А В Ш І Е и В Ы Ъ Х А В Ш І Е.

П Р І Ъ Х А Л И: Іюля; 19-го изъ Храма, Полковникъ Грековъ; изъ Царскихъ-Колодезь, Докторъ Кол. Сов. Жураковский; изъ Баки, Колл. Асс. Штиръ; изъ Александрополя, Кап. Руцвицъ. 20-го, изъ С. Петербурга, Гит. Сов. Безлеръ; изъ Нухи, Бухгалтеръ здѣшняго уѣзда, Казначейства Бржезицкій.

В Ы Ъ Х А Л И: 19-го Іюля: въ Кутаисъ, Кап. Ежииковъ. 20-го, въ Герію, Полковн. Грековъ. 21-го, въ Зугдиды, Подпоручикъ Бажбеуковъ.

М Е Т Е О Р О Л О Г И Ч Е С К І Я Н А Б Л Ю Д Е Н І Я В Ъ Т И Ф Л И С Ъ, 1850 Г О Д А.

Часы набл.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 1/2 Р. Русск. полулин.	Направленіе вѣтра.	Состояніе неба.	Наимень- шая Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
18-го Іюля.							
7 утра.	+17,2	+14,1	0,68	569,80	С. З. сл.	Облачно.	
12 полд.	+20,6	+15,8	0,56	569,53	С. В. сл.	— — —	
4 попол.	+19,1	+15,2	0,72	569,93	Ю. сл.	Обл. раз.	+16,2
9 веч.	+17,0	+15,4	0,83	570,35	Тихо.	Об. мѣг.	
19-го Іюля.							
7 утра.	+16,0	+14,8	0,87	571,29	Тихо..	Пасмурно.	
12 полд.	+20,0	+16,2	0,64	571,02	С. З. сл.	— — —	
4 попол.	+22,0	+17,3	0,59	570,30	Ю. З. сл.	Обл. раз.	+14,8
6 веч.	+18,6	+15,7	0,71	570,46	Тихо.	— — —	
20-го Іюля.							
7 утра.	+16,5	+14,4	0,77	570,75	С. З. сл.	Облачно.	
12 полд.	+22,8	+17,4	0,54	570,76	Ю. сл.	Обл. раз.	
4 попол.	+23,8	+17,8	0,51	570,41	— — —	— — —	
9 веч.	+19,1	+16,3	0,72	570,65	Тихо.	Облачно.	+14,6

Дождя выпало 0,055 Русск. дюймовъ.

П Е Ч А Т А Т Ъ П О З В О Л Я Е Т С Я